

В строю — навечно

Больше года прошло с момента начала специальной военной операции Вооруженных Сил Российской Федерации на территории Украины, целями которой являются защита людей, которые на протяжении восьми лет подвергались издевательствам, геноциду со стороны киевского режима, а также демилитаризация и денацификация Украины...

Тысячи военнослужащих, как того требует Военная присяга, сегодня мужественно и самоотверженно выполняют свой ратный долг по защите интересов Российской Федерации. На сегодняшний день более 150 военнослужащих Российской армии, силовых структур, иных воинских формирований удостоены высшего звания страны — Героя Российской Федерации. В числе этих Героев 14 выпускников Новосибирского высшего военного командного ордена Жукова училища (НВВКУ) и один выпускник учебного центра при училище. О павших смертью храбрых — наш рассказ.

Ценой своей жизни

Гвардии старший лейтенант Максим Владимирович Песковой родился 7 октября 1995 года в г. Томске. Окончил городской кадетский корпус, Новосибирское высшее военное командное училище. Проходил службу в 150-й мотострелковой Идрицко-Берлинской ордена Кутузова дивизии Южного военного округа сначала в качестве командира взвода, а затем командира разведывательной роты. Во время специальной военной операции на Украине совершил подвиг, за который посмертно удостоен звания Героя Российской Федерации.



Песковой
Максим Владимирович,
Герой РФ, старший лейтенант

23 февраля гвардии старший лейтенант Песковой поздравил своих подчиненных с Днем за-

щитника Отечества. А на следующее утро вместе с подразделением пересек границу на бронетехнике. Батальоны заняли позиции у населенного пункта на востоке Украины. Наследники украинских националистов прочно засели в жилых домах, прикрываясь гражданскими людьми, как живым щитом. Старики и женщины ели черствый хлеб и пили воду: всю провизию у них отобрали местные «защитники Украины».

Перед ротой Пескового была поставлена задача: провести разведку огневых позиций противника и привести своих бойцов назад живыми. Во время выполнения боевой задачи разведгруппа из десяти человек попала в засаду. Автоматные и пулеметные пули со свистом начали вспахивать еще не совсем оттаявшую землю у ног, сбивать ветки с деревьев. Огонь противника был плотным и ожесточенным. Солдаты, не привыкшие к шквальному обстрелу и близкому стрелковому бою, старались держаться ближе к командиру. Неизвестно, какие чувства овладели им в этот момент — трудно было не испугаться под градом пуль и не растеряться от неожиданной атаки. Но командир всем своим видом показывал уверенность и знание, как действовать.

«Спокойно. Стреляем по команде», — уверенно сказал он.

Враг призывал их к сдаче в плен. У ротного не было време-

ни на принятие долгих решений, но он четко голосом и жестами отдавал приказы: «Подпустим их ближе и... Огонь!» Десять стволов дружно выдали по нескольку свинцовых очередей, сбивая военнослужащих ВСУ с ног. Одни падали на землю, сраженные яростным огнем, другие спешно стали отступать. Дым рассеялся. Выстрелы прекратились, казалось, что атака отбита. Командир поменял магазин в автомате, осмотрел горизонт и дал команду на возвращение к своим. Неожиданно что-то прилетело и глухо упало на землю среди бойцов. Вражеская граната! Одна-две секунды, и она разлетится, осколками пробивая головы, руки и ноги. Думать некогда.

«Ложись!» — крикнул командир и накрыл гранату собой...

Неизвестно, вспомнил ли он о подвиге выпускника училища старшего лейтенанта Александра Киселева из далекого 1979 года, спасшего своих солдат от осколков гранаты, или о подвиге комбата майора Александра Солнечникова, накрывшего своим телом гранату и спасшего бойцов, сработала ли командирская воля и забота о подчиненных, это осталось с ним. Бойцы разведгруппы вернулись в расположение батальона с окровавленным телом командира. В том бою он был единственным погибшим из своей разведгруппы.

Указом Президента Российской Федерации от 5 апреля 2022 года

«за героизм, мужество и отвагу, проявленные при исполнении воинского долга», гвардии старшему лейтенанту Песковому Максиму Владимировичу присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно). «Золотая звезда» Героя Российской Федерации вручена родителям офицера.

Похоронили офицера рядом с могилой Героя Советского Союза, участника Великой Отечественной войны Геннадия Ворошилова. Имя Максима Пескового присвоено Томскому кадетскому корпусу, где он учился. О подвиге участника специальной военной операции, отдавшего свою жизнь за Отечество, напоминает и мемориальная доска на стене учебного заведения. Такую же доску видят все, кто приходит в 53-ю школу Томска. В Новосибирском высшем военном командном ордена Жукова училище ему установлен бюст на аллее героев.

Последняя граната

Гвардии старший лейтенант Александр Александрович Ефимов родился 25 ноября 1994 года в г. Можга Удмуртской Республики. Окончил восемь классов гимназии № 8, среднюю школу № 1, Новосибирское высшее военное командное училище. С 24 февраля 2022 года в должности заместителя



Ефимов

Александр Александрович,
Герой РФ, старший лейтенант

командира роты разведывательного батальона принимал участие в специальной военной операции на Украине. Совершил подвиг, за который Указом Президента Российской Федерации удостоен звания Героя Российской Федерации.

Это было спецзадание в окрестностях села Малая Рогань Харьковской области. Нужно было вскрыть боевые порядки противника, дать координаты пунктов управления и вывести их из строя. Сразу два батальона украинских националистов продвигались навстречу друг другу, охватывая наши подразделения полукольцом.

При выполнении задачи на одном из участков наступления противника группа гвардии старшего лейтенанта Ефимова попала в засаду численно превосходящих националистических формирований

«Азов» и «Кракен». В ходе ожесточенной перестрелки в боевой порядок российских военнослужащих попала граната Ф-1, и большая часть осколков пришлась на командира, так как он был первым в укрытии и собой защитил всех. Понимая, что при отходе он будет задерживать остальных и медлить нельзя, командир отдал приказ: «Всем уходить, если смогу, то на коленях выберусь. Но если что, передайте жене и сыну, что я их очень люблю».

Об этом намного позже рассказал жене Ефимова Екатерине один их выживших бойцов группы. Когда разведчики уходили от преследовавшего их противника, один из них оглянулся и увидел, как в дом, где было укрытие их командира, забегают нацисты. Короткая перестрелка. Через пару секунд прогремел взрыв. Александр достал последнюю гранату — ту самую, для себя, из нагрудного кармана, и подорвал себя и боевиков.

Его бойцы еще десять дней выходили из окружения, неоднократно вступая в боестолкновения. У каждого были многочисленные осколочные ранения, но все выжили. И всегда будут помнить, кому обязаны жизнью.

Указом Президента Российской Федерации (закрытым) от 3 сентября 2022 года за мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга, гвардии старше-

му лейтенанту Ефимову Александру Александровичу присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно). Ранее отважный офицер был удостоен ордена Мужества. Но эта награда, как и высшая награда страны, были вручены семье. Похоронили Александра Ефимова 16 июня 2022 года в его родном городе Можге на городском кладбище.

Бюсты Героя установлены в Новосибирском высшем военном командном училище и в городе Можга. Имя Ефимова присвоено гимназии № 8 города Можги, на ее здании установлен памятный знак. Мемориальная доска также установлена на доме в поселке Каменка Выборгского района Ленинградской области, в котором он жил, проходя военную службу.

Свет подвига

Гвардии майор Дмитрий Владимирович Семенов родился 24 декабря 1989 года в деревне Тренькасы Чебоксарского района Чувашской АССР. Окончил среднюю школу, Новосибирское высшее военное командное училище. После окончания училища проходил службу на различных командных должностях в частях и подразделениях специального назначения. В ходе специальной военной операции на Украине Семенов, являясь начальником



**Семенов
Дмитрий Владимирович,**
Герой РФ, майор

штаба — заместителем командира отряда бригады специального назначения, погиб при выполнении боевого задания. Посмертно удостоен звания Героя Российской Федерации.

...Дмитрий с детства мечтал стать военным. К этой цели шел твердо и настойчиво. Хорошо учился школе, много занимался спортом, особенно вольной борьбой, баскетболом и волейболом.

Потом была учеба в Новосибирском высшем военном командном училище, после окончания которого в 2011 году был направлен для дальнейшего прохождения службы в Южный военный округ. Здесь прошло его командирское становление.

Во время службы на Северном Кавказе молодой офицер постоянно занимался совершенствованием своей квалификации. Стал инструктором по воздушно-десантной подготовке и водолазной подготовке. Хорошим подспорьем в повышении боевого мастерства для Дмитрия был спорт. За свои достижения он получил звание кандидата в мастера спорта по военному четырехборью. Были значимые успехи и в альпинизме. Он неоднократно восходил на Эльбрус и другие вершины Кавказа.

Одновременно офицер поднимался и по служебной лестнице: командир группы, командир роты отдельного отряда специального назначения, заместитель командира отдельного отряда специального назначения, начальник штаба — заместитель командира отряда специального назначения.

Вместе со своими сослуживцами из подразделений специального назначения Семенов неоднократно выполнял сложные боевые задачи на Северном Кавказе, в других горячих точках страны. Об этом свидетельствуют его боевые награды: медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» I степени, медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени с мечами, медали «За воинскую доблесть» II степени, «За отличие в военной службе» II степени и III степени.

С 24 февраля 2022 года майор Семенов находился в районе специальной военной операции. 28 мая в составе дозора отряда специального назначения офицер участвовал в зачистке лесного массива в Харьковской области. Шли ожесточенные бои на всех участках Харьковского направления. Обстановка была сложной и быстро меняющейся. В ходе выполнения поставленной задачи на подступах к вражескому опорному пункту головной дозор подразделения специального назначения под командованием Семенова вступил в бой с превосходящими силами противника.

В ходе боя офицер получил тяжелое ранение, проявив мужество, стойкость и самоотверженность, подал команду: «Всем подразделениям со всех орудий огонь по противнику! Всем отходить!» Не имея возможности для отхода из-за серьезного ранения и ведущегося перекрестного огня, командир подразделения майор Семенов вел стрелковый бой до конца, подпустив на максимально близкое расстояние боевиков, оставшейся гранатой подорвал себя и уничтожил еще трех националистов.

За героизм, мужество и отвагу, проявленные при исполнении воинского долга, 15 июля 2022 года Указом Президента Российской Федерации гвардии майору Семенову Дмитрию Владимировичу

присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно).

Похоронили Героя на Аллее славы на Яушинском кладбище в городе Чебоксары. Мемориальные доски в память о герое установлены на зданиях Тренькасинской средней общеобразовательной школы (Чувашская Республика) и Жердевской школы-интерната (Тамбовская область); обеим присвоено имя Героя.

В 2022 году в городе Новочебоксарске были учреждены ежегодные юношеские соревнования по вольной борьбе памяти Героя России Д. В. Семенова. В Тамбове на аллее Славы войсковой части открыли стелу, посвященную Семенову. В общеобразовательной школе города Луганска имя Д.В. Семенова присвоено классу, там же создан уголок истории, где хранятся фотографии и личные вещи отважного офицера. Сыном Русланом создан гуманитарный проект «Позывной SEM» имени Героя Российской Федерации Д.В. Семенова. В Новосибирском высшем военном командном ордена Жукова училище в музее есть стенд, посвященный отважному выпускнику. Будет также открыт бронзовый бюст Герою.

Судьбы его мгновения

Гвардии капитан Иван Анатольевич Реховский родился 3 сентября 1986 года в поселке городского



Реховский Иван Анатольевич,
Герой РФ, капитан

типа Капустин Яр Астраханской области. Окончил Волгоградскую среднюю школу № 16, Новосибирское высшее военное командное училище. Проходил службу в качестве командира группы специального назначения отдельной бригады специального назначения. В ходе проведения специальной военной операции на Украине совершил подвиг, за который был удостоен звания Героя Российской Федерации.

По-разному начинаются офицерские судьбы. Одни, узнав из книг и фильмов о романтике армейской службы, чуть ли не с детских лет мечтают о погонах на плечах. Другие, впитав в себя запах военных гарнизонов, идут по стопам

отца-офицера. В последнем случае так было и с Иваном Реховским. Сын офицера, он не представлял себя вне профессии защитника Родины.

Поэтому готовить себя к военной стезе Иван начал с младых лет. В школьные годы увлекался спортом, учился в спортивных классах, завоевывал титулы, добивался высот в плавании.

Успешно выдержав конкурсные испытания, юноша стал в 2006 году курсантом Новосибирского высшего военного командного училища. Потекли дни, недели, месяцы учебы. Они вбирали в себя и соленые версты полигонных дорог, и бессонные ночи в карауле, и напряженные занятия в учебных классах и аудиториях. Иными словами, будни были спрессованы до предела.

Иван мало чем отличался от своих сверстников. Учился старательно, постигая трудную науку побеждать. В 2011 году он успешно окончил военное училище и получил первое офицерское звание «лейтенант». Для прохождения дальнейшей службы был направлен в отдельную ордена Жукова бригаду специального назначения Южного военного округа.

Командирское становление прошло быстро. Молодой офицер зарекомендовал себя исключительно с положительной стороны. Новых успехов он достиг и на

спортивном поприще. В 2016 году на Всеармейских соревнованиях на Кубок Министерства обороны Российской Федерации гвардии старший лейтенант Реховский занял второе место в плавании.

После начала специальной военной операции на Украине гвардии капитан Реховский в составе своего подразделения принимал участие в боевых действиях по защите Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики. На протяжении четырех месяцев военнослужащие бригады спецназа вели боевые действия против Вооруженных сил Украины. В апреле 2022 года спецназовцы под командованием гвардии капитана Реховского уничтожили в бою под Изюмом (Харьковская область) одного из главарей запрещенной в Российской Федерации террористической организации «Правый сектор» Тараса Бобанича.

За успешное выполнение боевых заданий Реховский был награжден несколькими медалями, в том числе пользующейся особым уважением среди солдат и офицеров, медалью «За отвагу».

...2 июля 2022 года в районе села Богородицкое Харьковской области одна из групп спецназовцев попала в засаду украинских войск. На выручку был срочно отправлен отряд Реховского. Группа продвигалась к месту выполнения боевой задачи комбинированным

способом на технике, пешим порядком по заминированным дорогам и тропам, рискуя каждую минуту столкнуться с превосходящими силами противника.

Реховский шел впереди, ведя за собой всю группу. Встреча с противником была внезапной, как говорится, лоб в лоб. Но капитану удалось на время перехитрить врагов. Притворившись для противника своим, он дал подчиненным занять выгодные позиции, а уже после этого завязалась перестрелка. Иван первыми же выстрелами уложил троих ВСУшников. А дальше начался полноценный и не прогнозируемый контакт: пулеметная и автоматная стрельба со всех сторон, взрывы гранат, передвижение противника на наш рубеж боестолкновения.

В ходе боя капитан Реховский находился на самых передних позициях стрелкового боя. Он прикрывал действия своих бойцов и координировал их, во многом отвлекая внимание противника на себя, однако в какой-то момент в результате двойного пулевого ранения, не совместимого с жизнью, офицер погиб на глазах у своих подчиненных. Бойцы вынесли командира и эвакуировали на базу. Уже потом из данных, которые были получены по радиоперехвату, стало известно, что на том опорном пункте находилось до 40 человек противника, кото-

рые готовили очень серьезную засаду на мотострелковое подразделение наших войск. В том же бою погиб разведчик-снайпер гвардии ефрейтор Вадим Захарченко, который, вскрыв выход противника во фланг группе, открыл огонь и тем самым сорвал маневр врага по окружению группы. В ходе того боя разведчики-специназовцы бригады уничтожили около 10 человек противника.

Указом Президента Российской Федерации (закрытым) от 21 января 2023 года за мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга, гвардии капитану Реховскому Ивану Анатольевичу присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно).

Похоронили отважного офицера в Ленинском районе Волгоградской области. «Золотую Звезду» маме Реховского Надежде Ивановне передал губернатор региона Андрей Бочаров. Имя Героя увековечено в Зале воинской и трудовой славы Волгограда.

Это далеко не все герои, сложившие головы ради свободы Донбасса и России... Многие наши ребята, сражаясь с национализмом, ушли в вечность. Но нам, живым, на фронте и в тылу нужно помнить каждое имя и каждый подвиг, ведь на них столетиями стояла и будет стоять наша великая Родина.

Каждый, кто пал, каждый, кто сейчас сражается на фронте судьбоносной для страны специальной военной операции, — Герой! Вне зависимости от национальности и биографии. Каждый причастный к делу освобождения русского народа от гнета национализма останется в памяти России навсегда, став примером мужества и твердой гражданской позиции для будущих поколений наших соотечественников.

Сегодня, как никогда, надо сохранить историю защиты и развития нашей Родины. Надо помнить своих героев и их подвиги. Всем нам необходимо ежедневно напоминать о них, призывать о сохранении и увековечении памяти обо всех героях страны и воспитывать на их примерах будущие поколения. Это наша святая обязанность и моральный долг.

Николай МИРНЫЙ,
председатель Правления
РОО «Московская ассоциация
выпускников Новосибирского
высшего военно-политического
общевоинского училища»,
кандидат педагогических наук,
полковник юстиции

Р.С. В ближайших номерах редакция журнала продолжит рассказ о героях специальной военной операции на Украине.